Załącznik 1
Procedura aktualizacji LSR Procedura wprowadzanie zmian i aktualizacji LSR
Proces aktualizacji Lokalnej Strategii Rozwoju LGD - Kanał Augustowski oparto na założeniach:
· Zachowania ciągłości procesu planowania strategicznego (ocena stanu obecnego, analiza barier w realizacji strategii oraz weryfikacja i identyfikacja ewentualnych nowych zadań strategicznych);(stały monitoring i ewaluacja LSR)
· Dostosowania zapisów strategii do nowych uwarunkowań społeczno-gospodarczych (zmiany na obszarze objętym LSR, zmiany założeń planów rozwoju na szczeblu regionalnym, zmiany przepisów regulujących funkcjonowanie LGD oraz warunki jakim powinna odpowiadać LSR);
· Aktywizacji i kontynuacji współpracy środowisk lokalnych na obszarze objętym LSR – spełnienie zasady partnerstwa w procesie planowania rozwoju.
Za proces wdrażania i aktualizacji niniejszego dokumentu odpowiedzialne jest Stowarzyszenie Lokalna Grupa Działania - Kanał Augustowski. które będzie odpowiedzialne za powierzone mu środki publiczne, za ich wykorzystanie zgodnie z zaplanowanymi działaniami i poprawne rozliczenie.
W procesie wdrażania i aktualizacji LSR będą brały udział następujące podmioty:
· Walne Zebranie Członków Stowarzyszenia
· Zarząd Stowarzyszenia
· Rada Stowarzyszenia
· Komisja Rewizyjna Stowarzyszenia
· Pracownicy biura LGD
· Inne podmioty (np. doradcze), o ile będzie to niezbędne dla podniesienia jakości wdrażania strategii.

Zakłada się, że decyzje o aktualizacji dokumentu będą podejmowane w oparciu o ocenę procesu wdrażania oraz uwarunkowań, w jakich proces ten będzie następował, dlatego też zarówno wdrażanie, jak i aktualizacja Lokalnej Strategii Rozwoju „Kanału-Augustowskiego” są procesami ściśle ze sobą powiązanymi. W celu dokonania ewentualnych zmian w strategii przeprowadzona zostanie analiza, którą zostaną objęte: zmiany uwarunkowań wewnętrznych i zewnętrznych, wpływających na rozwój obszaru LSR (monitoring zostanie skupiony na uwarunkowaniach zawartych w analizie SWOT), oczekiwania społeczności lokalnej, a także bilans realizacji przedsięwzięć zapisanych w LSR (w tym uzyskane efekty, skuteczność osiągania celów ogólnych i szczegółowych Strategii na skutek realizacji przedsięwzięć, dotrzymywanie harmonogramów realizacji postawionych zadań) oraz skuteczność zarządzania procesem wdrażania strategii. Do podejmowania decyzji o aktualizacji LSR i wprowadzania do niej odpowiednich zmian zostaną wykorzystane również procedury monitoringu opisane w niniejszym rozdziale „Zasady i sposób dokonywania oceny własnej funkcjonowania LGD”.
Co ważne, ponieważ proces rozwoju lokalnego ma charakter ciągły, wdrażanie Strategii i dokonywanie ewentualnych zmian nie może mieć charakteru przypadkowego, lecz musi być zaplanowane. Dlatego aktualizacja będzie następować w sposób:
· okresowy – raz do roku na początku roku kalendarzowego, po podsumowaniu wykonania przedsięwzięć zakładanych do wykonania w mijającym roku (dokonywanie drobnych zmian aktualizacyjnych);
· doraźny – na skutek pojawienia się zasadniczych zmian w uwarunkowaniach wdrażania strategii lub w sposobach jej wdrażania (dokonywanie koniecznych korekt, których nie można było przewidzieć).
Zakres dokonywanych zmian może dotyczyć:
zmiany celów Strategii, a co za tym idzie niektórych przedsięwzięć,
· zmiany/usunięcia lub ograniczenia samych przedsięwzięć, na skutek: braku zainteresowania nimi przez lokalne podmioty, ich zdezaktualizowania poprzez zmiany uwarunkowań rozwojowych obszaru, ich pełnego osiągnięcia, pojawienia się nowych, innowacyjnych pomysłów, bardziej dopasowanych do zmieniających się uwarunkowań w obszarze wdrażania LSR.

Istnieje również potencjalne ryzyko konieczności przeformułowania Strategii np. na skutek gwałtownych zmian, których wystąpienia nie sposób było przewidzieć (tj. wystąpienie klęsk żywiołowych, dotkliwe zmiany makroekonomiczne czy pojawienie się nowych radykalnych szans rozwoju: nowe znaczące źródła finansowania, zainteresowanie obszarem inwestorów strategicznych itp.). Najlepszym sposobem, by aktualizacja odbywała się płynnie i przynosiła spodziewane efekty, będzie zastosowanie podobnych metod, rozwiązań i procesów, które sprawdziły się już w procesie tworzenia niniejszego dokumentu.
Proces aktualizacji będzie przebiegał następująco: 
1. Wnioski w sprawie zmian zapisów w LSR mogą zgłaszać: członkowie LGD, organy Stowarzyszenia, wszyscy mieszkańcy obszaru.
2. Wnioski w sprawie zmiany lokalnych kryteriów zgłaszane są i wprowadzane zgodnie z zapisami zawartymi w Procedurach Lokalnej Grupy Działania Kanał Augustowski.
3. Projekt wraz z uzasadnieniami zostaje przekazany do konsultacji społecznych (min. 7 dni przed planowanym terminem przyjęcia zmian za pośrednictwem strony internetowej). Nie dotyczy wprowadzenia zmian wynikających ze zmiany przepisów wyższego rzędu, zaleceń pokontrolnych, zaleceń organu nadzoru dla LGD czy oczywistych omyłek pisarskich.
4. Uwagi do projektu zmian mogą wnosić mieszkańcy obszaru działania oraz instytucje i organizacje działające na jego terenie.
5. Zarząd LGD sporządza listę uwag ze wskazaniem sposobu ich rozpatrywania. 
 podobnie do tworzenia LSR, to znaczy aktualizacja LSR odbywać się będzie przy szerokim udziale wszystkich podmiotów, które mają istotny wpływ na rozwój obszaru objętego LSR.
Decyzję o przystąpieniu do aktualizacji Lokalnej Strategii Rozwoju LGD - Kanał Augustowski podejmować będzie Walne Zebranie Członków Lokalnej Grupy Działania w oparciu o wyniki okresowej ewaluacji wdrażania strategii, której dokonywać będą organy decyzyjne Stowarzyszenia. 
Jeżeli w wyniku okresowej oceny wdrażania LSR przeprowadzanej przez Rada, Zarząd i Walne Zebranie Członków zostaną sformułowane rekomendacje dotyczące zmian w zapisach strategii, wówczas w procedurze zgodnej z tą w jakiej została uchwalona Lokalna Strategia Rozwoju zostanie ona zaktualizowana. Propozycje zapisów aktualizacyjnych zostaną umieszczone na stronie internetowej Stowarzyszenia. W okresie 1 miesiąca od daty publikacji propozycji zapisów aktualizacyjnych, pracownicy biura LGD przyjmować będą pisemne uwagi mieszkańców, co do ostatecznego kształtu aktualizacji strategii. 
6. Zatwierdzenia propozycji zmian wynikających z procesu aktualizacji dokona Walne Zebranie Członków Stowarzyszenia.
Schemat dokonywania zmian przedstawia poniższy rysunek:
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